

# 工会周刊



责任编辑:罗娟  
新闻热线:(010)84151054  
E-mail:grbgzhk@126.com

## 图说工会 @户外劳动者 爱心驿站等你来!



河南  
河南工会把支持建立户外劳动者驿站作为突出办好的“十件实事”之一。

对政府或企事业单位自建并负责日常维护管理的驿站予以支持,拿出2000万元,在全省选择2000家统一标识、统一名称、统一标准,给予每家10000元补贴。

安徽  
安徽工会与当地建行开展合作,把“劳动者港湾”作为工会“幸福驿站”建设的重要组成部分,同步推进。

计划培育选树一批  
✓设施完善  
✓服务到位  
✓管理规范  
的“幸福驿站”,择优授牌。

广西  
广西壮族自治区总工会联合中国石化销售公司广西石油分公司共同建设“爱心驿站”。

各市、县首批分别选取5~10座、2~5座加油站建设服务站点,区总工会按每个站点以补代奖给予10000元补助。

小结  
各地工会在户外劳动者服务站点建设中普遍提出了基本标准,很多地方还根据户外劳动者需求开展特色服务。

如福建针对夏季高温时间长的特点,把户外劳动者服务站点建设成为清凉驿站;山西、河南等地为环卫工人提供免费早餐服务。

数说  
2016年以来,全国各级工会建设站点22235个;累计投入资金3亿多元;服务以农民工为主体的户外劳动者群体334.47万人。

策划:王维砚 制图:肖婕妤

## 一周工报速读

### 黑河 户外劳动者爱心驿站投入使用

近日,黑龙江黑河市总工会举行户外劳动者爱心驿站揭牌仪式,标志着黑河市总工会在市区建设的31个户外劳动者爱心驿站全部建成并投入使用。

近年来,为改善户外劳动者的劳动条件和工作环境,黑河市总工会启动了户外劳动者爱心驿站建设工程,分组分片选定地点建立“爱心驿站”,确保“冷天能取暖、热天能纳凉、渴了能喝水、累了能歇脚、手机能充电、免费能上网”。此次建成使用的31个爱心驿站,是黑河市总工会在寒冬时节为户外劳动者送上的一份“厚礼”,充分体现了党、政府的关怀和工会组织的温暖。

(郭艳军)

——摘自12月3日《黑龙江工人报》

株洲  
职工医疗互助可线上办理

近日,笔者从湖南株洲市工会第七期职工医疗互助活动中获悉,当地医保职工就医(包括异地),无需提供任何纸质资料,可以直接线上申请办理职工医疗互助。

目前,株洲职工医疗互助软件已与该市医保数据平台直接对接。每年参加互助活动职工生病后,不需要再提供任何纸质证明材料,也不需要通过基层工会逐级申报报销,医保结算单数据直接通过平台传输到职工医疗互助软件平台,后台可直接计算,及时将职工个人补助金转贴至职工提供的银行账户上。据了解,该项工作是株洲市工会推进“互联网+服务”的一项重要举措,解决了往年职工医疗互助活动申报补助时存在的不能按期报送资料的问题。

(向冠军)

——摘自12月4日《湖南工人报》

(李丹青整理)

四川巴中柳林镇罐子沟村工会带领村民脱贫的启示——

# “烂罐罐”何以变身成为“金罐罐”?

本报记者 李娜

一条泥巴路,绕着山间转。十户九家穷,名叫“烂罐罐”。彼时,四川巴中柳林镇罐子沟村的贫穷远近闻名,中老年在家看天种粮,青壮年大多背井离乡谋饭碗,2009年,全村人均收入不到3000元。

如今,罐子沟村翻天巨变,声名远扬,一座座白墙黛瓦的农家新院掩映在青山绿水间,一条条水泥路连着一片片绿意浸染的产业园,全村总产值900余万元,人均年收入可达2万余元。

“烂罐罐”何以摇身变成“金罐罐”?《工人日报》记者深入村中探寻这个贫困村“转身”的故事。

### 劳模工会主席带头致富

李兰,罐子沟村翻天覆地发展路上必须要提到的第一人。

今年52岁的李兰是外嫁到罐子沟村的媳妇。当年,家里穷,为了供两个女儿读书,与丈夫外出务工。多年打拼后,夫妻俩不仅在老家新建了二层小楼,还在巴中市区购置了新房,小康生活令人羡慕。

2009年,村里脱贫任务重,而村两委班子年龄偏大,发展劲头不足,亟须中青年人接棒,李兰因曾经有在罐子沟村7社任9年社长的经历,应老支书邀请回村当村主任。2014年,又全票当选为村支书,因工作成绩突出,2015年获得四川省劳动模范荣誉,后又被选为村工会主席。

回村这几年,李兰坚持“党建带工建、工会服务发展”理念,充分发挥罐子村离城区较近、有山有水、土地平旷等优势,与全村干部群众一道,先后建起葡萄园、石榴园及莲藕种植基地,创建了现代观光农业园,还举办了3场次荷花旅游文化节、葡萄采摘节等重大节会,2018年,接待游客26万余人次,仅旅游综合收入超过650余万元。

四川巴中柳林镇罐子沟村,曾经是零产业基础、看天种粮的穷村子,村工会成立后,坚持“党建带工建,工会服务发展”理念,扶贫保障两手抓,通过引进3家特色农产业,实现全村总产值900余万元,村民就近务工,人均年收入可达2万元。这个故事中,最宝贵的启示来自于村工会工作的原则与方法——“既保障村民获得工作机会,但涉及劳动权益问题也不让步”。

### 阅读提示

有水、土地平旷等优势,与全村干部群众一道,先后建起葡萄园、石榴园及莲藕种植基地,创建了现代观光农业园,还举办了3场次荷花旅游文化节、葡萄采摘节等重大节会,2018年,接待游客26万余人次,仅旅游综合收入超过650余万元。

村里人都说,罐子沟村的巨变是因为他们选对了当家人。

村子富了、企业效益好了,如何能让就近务工老百姓的腰包也跟着鼓起来?就近务工村民的稳定就业能否持续?怎样才能更好地为外出打工的村民解除后顾之忧?怎样能够吸引在外人员回乡参与村建设?凡此诸多发展后续问题,倒逼着李兰对罐子村未来发展进行更加深入的思考。

### 对具体工种津补贴标准二次协商

42岁的韩荣华经村工会介绍,在村乡村旅游项目内从事保洁工作,月薪1800元,供应三餐,因离家近,既可照顾老小,又不耽误喂养鸡鸭。李兰认为,对于留守妇女而言,这是一份实打好的好工作。未曾想,上岗没过多久,韩荣华便打起了“退堂鼓”,希望工会能另寻工作。

追问得知,企业老板要求韩荣华在做好保洁工

作的同时,在无额外报酬的情况下参与农场工作。李兰立即组织工会干部到企业就韩荣华之事进行协商。最终,企业老板保证如若工人参与岗位职责外的工作将额外计酬。“不能让村民失去宝贵的工作机会,但涉及劳动权益问题也绝不能让步。”李兰说,这是村工会重中之重的工作。

这次求助为村工会提出了一个新的工作课题。为此,村工会积极探索农民工工资“二次集体协商”的工作方法,即参照全市最低工资标准和同行业工资基准,协商确定罐子村农民工最低工资标准的一次协商谈判后,对具体工种的工资、津补贴标准、发放方法等进行二次协商,以此兼顾不同工种的差异性。

“村民有了好‘薪’情,村子发展的内生动力也会越来越强!”村工会相关负责人介绍,目前村中葡萄园、石榴园及莲藕种植基地等劳动密集型产业,二次协商需求十分迫切。以葡萄产业园的套袋工为例,过去以每天60元计酬,协商后以7分每个计件,多劳多得后,不仅工人积极性调动起来,劳动效率也随之大幅度提升。此外,在村乡村旅游产业项目中,厨师、服务员、传菜员、洗碗工、保安等不同岗位,也设置了不同形式的二次协商,确保村民收入能够随产业效益提升。

“腰包鼓起来了,精神文化生活也要跟上来”

今年“六一”,在村工会组织下,罐子沟村的孩子们迎来了他们的第一次儿童节联欢会。每逢“五一劳动节”、“三八妇女节”,国庆节等特殊日子,村工会都会开展相应的庆祝活动。为此村工会还建立了罐子沟农民工文化驿站,购买了锣、鼓、唢呐等乐器,组建了秧歌队、广场舞文艺队,定期组织开展文艺演出、趣味运动会等活动。

“村民们的腰包鼓起来了,精神文化生活也要跟上来。”李兰介绍,他们在开展工会工作中着力将工会建设为规范型、和谐型、服务型、学习型、安康型、创新型职工之家,不断通过开展集体协商、技能培训、困难帮扶等活动,增强农民工对工会的认同感。还通过QQ群、微信群定期向在外务工的村民发布就业信息,通报家乡发展变化、宣传惠民政策,拉近与农民工的距离,吸引他们回乡。

目前,随着多项产业齐头并进,带动村民共同富裕,产业兴旺了,人气也提升了。越来越多的村民开始返乡,易新国便是其中之一。过去紧紧巴巴过日子的易新国,如今流转5亩多土地,每年可收益3000多元的流转租金,他还在村里经营起小卖部,到了荷花节的时候,一天能有300元收入,易新国乐得合不拢嘴。

“从‘烂罐罐’到‘金罐罐’,村里的凝聚力也越来越强了!”李兰给记者展示了一组数据,辖7个社417户1500余人的罐子沟村,过去每年有超过700人在外务工,今年的返乡人数已经达到400余人。

“我们的荷花谷正在申报国家AAAA级景区,未来,乡亲们的日子会越来越好!”李兰对此信心满满。

新疆新源县总开展  
困难职工入户调查专项行动

## 困难职工家里 贴起解困“明白墙”

本报讯(记者吴铎思 通讯员杨花花)近日,新疆维吾尔自治区新源县总工会干部全员行动,到困难职工家里为他们贴起解困脱困“明白墙”,“明白墙”的内容包括困难职工家庭情况、致贫原因、工会的解困脱困措施、帮扶情况记录、脱困时间和帮扶联系卡,让职工有困难找工会,来到工会知道找谁,帮扶干部信息全部对外公布。

据了解,这种让困难职工一目了然的“明白墙”,已经成为新源县工会在精准帮扶工作中的一种新常态。

针对困难职工反映的帮扶措施不透明、帮扶干部不确定等问题,近期,新源县总工会在全县困难职工家庭开展“困难职工解困脱困明白墙”入户专项行动。工会干部每到一户职工家中,都和困难职工进行亲切交谈、嘘寒问暖,了解当前家庭生活的情况和困难需求。

截至目前,新源县总工会为全县41户困难职工每户发放生活帮扶资金3500元,帮助困难家庭学生12人,发放金秋助学金3.2万余元。今后,新源县总将继续办好工会实事项目,到困难职工家中了解他们的需求,使他们增加战胜困难的信心,让职工真正感受到工会的温暖。

动模版、威海临港区汪疃花饽饽面食技艺协会会长于日芬利用制作花饽饽的手艺,吸收了大量农村闲置妇女劳动力,带动创业就业人员1000余人。据记者了解到,今年9月,临港区总还在汪疃花饽饽协会正式设立了实训、创业就业基地,进一步扩充了村民就业创业空间,帮助更多村民实现创业就业致富梦想。

临港区总工会有关负责人介绍,劳模助力乡村振兴在临港经济技术开发区呈现出产业带动、技术扶持、资金支持、就业支持等多项亮点。截至目前,临港区各级劳模在乡村振兴工作中共投入资金5200多万元,扶持项目13个,为300余人解决就业,在临港区打造“乡村振兴示范区”工作中发挥了“领头雁”作用,极大促进了乡村振兴。



### 关爱农民工 冬日送温暖

12月4日,安徽省肥西县人才公寓建设工地志愿者们将御寒衣物、棉被等温暖物资送到农民工手中。进入冬季,天气日渐寒冷,中铁上海局三公司开展了“关爱

农民工、冬日送温暖”活动,向奋战在生产一线的345名农民工及家人送来棉衣、棉被,让他们温暖过冬。

本报通讯员胡静波 本报记者陈华 摄

### 产业带动 技术扶持 资金支撑 就业支持

## 威海临港区劳模助力乡村振兴

是村民心中的“福星”,他创建的山东樱桃聚缘农业科技发展股份公司,让村民从原来单一的种地收益转变为多方式获利,年均增收2000余元。此外,祝旦璞还采取“资金+养殖技术+种苗”的帮扶模式,不断提升村民们的致富的“造血”能力,让他们在家创业,实现增收和家庭的兴旺。

这只是威海市临港经济技术开发区总工会开展劳模助力乡村振兴工作的一个缩影。据临港区总工会主席邢爱民介绍,临港区的劳模们奋战在乡村振兴一线,探索出产业带动、技术扶持、合作社推动等多种帮扶举措,带动农户依靠苦干实干脱贫致富。

“助力乡村振兴是责任,也是光荣。”威海市劳

动模版、威海临港区汪疃花饽饽面食技艺协会会长于日芬利用制作花饽饽的手艺,吸收了大量农村闲置妇女劳动力,带动创业就业人员1000余人。据记者了解到,今年9月,临港区总还在汪疃花饽饽协会正式设立了实训、创业就业基地,进一步扩充了村民就业创业空间,帮助更多村民实现创业就业致富梦想。

临港区总工会有关负责人介绍,劳模助力乡村振兴在临港经济技术开发区呈现出产业带动、技术扶持、资金支持、就业支持等多项亮点。截至目前,临港区各级劳模在乡村振兴工作中共投入资金5200多万元,扶持项目13个,为300余人解决就业,在临港区打造“乡村振兴示范区”工作中发挥了“领头雁”作用,极大促进了乡村振兴。

在临港区柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

### 王建新:用科技助力农民增收

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢刘玉珍,被刘玉珍婉言谢绝。刘玉珍说:“不管是谁丢了东西都很着急,所以一定要把东西交还给失主。”

在榆林市柳营西路农贸市场附近清扫街道。她无意中发现路边有一个鼓鼓的手包,捡起后打开一看,发现里面装有厚厚的百元大钞,还有身份证、银行卡和票据等物。看到皮包里有这么多贵重的物品,刘玉珍首先想到失主肯定非常着急,她就在路边等失主来寻找,可直至下班也不见有人来。于是她就和同事一起报了案,希望能尽快找到失主。第二天,失主找到了。面对失而复得的钱物,

失主郭女士十分激动,没想到原本准备放弃寻找的东西竟原封不动回到自己手中。她一再表示,要赠予财物感谢